

031

# 从后台走向前台的“中国羲皇文化之乡”(下)

□晚报特派记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图

采访时间:2014年9月6日 地理位置:河南省新密市

## 3. 探寻伏羲文化遗存两三处

新密市如此之多的伏羲文化遗存,即便马不停蹄走马观花全部走一遍也需要两三天的时间,这对于我们来说,显然是不现实的。只能探寻两三处具有代表

性的遗存了。杨建敏向我们推荐了三个地方:来集镇伏羲女娲祠、中皇山始祖庙和伏羲大峡谷。

来集镇的伏羲女娲祠,位于镇子中部的浮山之上。浮山不高,但“山不在高,有仙则名”,因为伏羲女娲祠的历史悠久,浮山也因此远近闻名。

位于浮山之巅的这座伏羲女娲祠,当地俗称娘娘庙,坐北朝南,建筑有山门、仪门、大殿和东西配殿,只不过,这些建筑均是地地道道的现代仿古建筑。杨建敏告诉我们,这座庙宇始建年代应在明朝以前,他的这一结论是从庙中一块明万历24年所刻的《重修伏羲女娲祠记》碑文中得出的,碑文载:“伏羲女娲之祠建立盖有年矣,历以岁月,兼以风雨,颓乎将倾……”

除了这块明碑之外,我们还在庙中看到了清朝顺治、雍正、乾隆、道光、光绪、宣统年间以及民国时期的重修碑刻十余座。这些古碑在证明庙宇历史悠久的同时,也反映出它曾遭遇过劫难。“上个世纪的‘破四旧’时,这座庙宇彻底被毁。”杨建敏说,1989年2月,来集镇杨家门、杨河和郭岗数村的善男信女集资捐款重修了伏羲女娲祠,重修之后的每年春节、农历二月十八和六月六,伏羲女娲祠都有

规模宏大的庙会,来自豫东、新密临近县市以及新密的当地群众会从四面八方赶来参加,会场能在浮山上绵延四里多地。

伏羲女娲祠的大殿之中,敬祀的是伏羲女娲的并非坐像,杨建敏告诉我们:“这座祠最显著的特点就是伏羲女娲以夫妻身份并坐大殿之中,同享人间祭祀。这一现象在全国极为罕见,也是新密伏羲文化独特性的一个具体体现。”

伏羲女娲祠的那块明朝石刻上,还刻有这样一段碑文:“立都于中皇之山,是为女皇,制嫁娶……”这段话或可说明,浮山的这座伏羲女娲祠与中皇山上的始祖庙有着千丝万缕的关系,浮山与浮戏山也有着一定的渊源。

中皇山只是浮戏山的一座山峰,位于浮戏山的中心地区,又名天皇山。《路史·后纪》载“女娲治于中皇山之原”以及来集镇伏羲女娲祠碑刻都显示了伏羲女娲与这座山峰有着莫大的渊源。

在前往中皇山始祖庙的盘山公路上,我们与田种湾、桑树湾和老蚕坡等几个村落擦肩而过,杨建敏告诉我们,这些地名都和伏羲有关,相传伏羲在这里教民种植和饲养天蚕,后人为了纪念他,便将村子改为和“田”、“蚕”有关的名字。“这些地名也反映了新密伏羲文化的独特性”。

的确很独特,伏羲还在这里教民养蚕,创造了桑蚕文化?杨建敏说,考古学家在超化镇我沟村发现的我沟遗址就出土了一个陶纺轮,这说明距今8000年左右的伏羲时代,桑蚕文化已经起步。之后,新密境内多处裴李岗文化遗址出土的文物,也佐证了伏羲在新密境内“化蚕为丝”的传说。

《皇图要览》说:“伏羲化蚕为丝。”《纲鉴易知录》说:“伏羲化蚕桑为惠帛。”不仅是这些古文献有记载,在浮戏山还流传着大量伏羲女娲向玉仙圣母求教植桑养蚕的动人传说。

在浮戏山,具茨山、马鬣岭,据专家对这里山川、丘陵的树种标本检测,从古代开始,这里就存在桑、榭、栎、栗等树木,其叶都可以养蚕。而且,新密境内流传下来的以桑、栗树命名的地名多达37处,如桑地滩、栗树岗等。

所有这些,都说明了浮戏山与中国桑蚕起源有着密切关系。就在我们还沉浸在伏羲养蚕的美丽传说中时,中皇山始祖庙的庙顶已经映入眼帘。气喘吁吁爬过100多级水泥台阶,沿着山顶被人踩出来的小路来到始祖庙前,我们失望地发现,这又是一座地地道道的现代仿古建筑。

庙中有两殿:伏羲殿和女娲阁,伏羲殿门联曰:“开天辟地始祖先,香火兴盛黎民安。”庙内塑始祖伏羲像。伏羲殿后的女娲阁,门额刻“人祖根源”,内塑女娲托五彩石补天像。

尽管现在是现代建筑,但始祖庙却历史悠久。“始祖庙曾多次被毁,始建于何时目前无法准确推断,但其遗存下的建筑构件及陶片、祭器等文物,经专家鉴定,出自于唐宋及明清等不同时期。”杨建敏说,2005年前后,当地一位热心文化事业的企业家筹资重修了始祖庙。

始祖庙女娲阁中立女娲手托五彩石补天像是有原因的,中皇山脚下有一个当地人称为钟沟的地方,相传是因始祖庙中原有的一口钟被人推入山下之沟而得名。而钟沟,又因为满沟石头多为红色,又被称为红石沟,相传这里就是女娲补天时炼五彩石的地方。站在中皇山上,俯瞰红石沟,杨建敏对我们说:“你们看,满目的红石像不像是被火烧红的。”

其实,红石沟应该叫做五彩沟更为合适,也更符合女娲炼石传说,因为我们下到沟中时发现,虽然沟中大部分是红石,但多色石块凝结在一起的色彩斑斓的“五彩石”也随处可见。

现在的红石沟也就是伏羲大峡谷的所在地,嵩山地质变迁留下的独特痕迹以及人们附会在其上的伏羲女娲传说被当地一位企业家很好地加以利用,开发出了一个面积6平方公里,分为飞龙峡和逍遥谷两部分的旅游景区。

漫步在伏羲大峡谷5公里的旅游线路上,我们发现,这里瀑潭相连,跌水潺潺,步移景换。行走在崖檐下,徜徉在山涧间,令人心旷神怡。

“山水为表,文化为里”,在伏羲大峡谷不仅能欣赏到山水之美,还能与文化而醉。景区将伏羲文化、龙文化很好地融入到山水之间:伏羲八卦台、伏羲湖、女娲湖以及潜龙潭、潜龙潭、跃龙潭、跃龙潭等景点让人感叹开发者的用心良苦,尽管这大部分都是人造之名。

也许会有人说,伏羲大峡谷不过是在借“文化”的名下“经济”的蛋,但是从另一个角度来看,它和羲皇公园、羲皇部落文化村不正是对远古伏羲文化的一种现代传承么?

## 4. 20 多年前才开始从后台走向前台的伏羲文化

新密民间大量的伏羲女娲活动遗迹、千年流传不衰的民间传说以及民众虔诚建造的纪念性庙宇,以其原始性、丰富性、平民性、传承性、独特性,在全国伏羲文化研究中有重要地位,也使得新密成为研究伏羲文化的一个重要地方。然而,现在已经成为新密溱洧文化中核心文化的伏羲文化曾默默无闻了很多年,它还是在上世纪90年代才从后台默默走到前台,逐渐被大家承认。

作为积极参与者和见证者,杨建敏告诉了我们新密伏羲文化从后台走到前台的详细过程。

从默默无闻到璀璨夺目,新密伏羲文化的“逆袭”从一个人的偶得开始。杨建敏介绍,这个人叫陈志忠,1992年,他是河南省农牧厅的一位离休干部,因为调查蚕丝文化来到新密市尖山乡(今尖山风景区管委会)。他在调查中发现,浮戏山一带留存有大量伏羲、女娲的遗址和传说。他经过查阅史料和认真考证意识到:原来浮戏山即是以伏羲命名的伏羲山,密县的名称也与伏羲氏有着千丝万缕的联系。这些发现激起了陈志忠要搞清楚伏羲文化与密县关系的强烈愿望。于是,他深入深山一呆就是两年。在翻过了无数山头,走访了千家万户后,他写出了《浅谈伏羲业绩与河洛文明》、《伏羲故里在密县》、《浮戏山之神话伏羲》等数万字的论文,以大量事实说明,浮戏山一带就是伏羲活动的重要地区。

“这些珍贵的文字资料,陈志忠先生留给了新密。”杨建敏说,从1995年开始,以原新密市教委主任郑观州为首的一批离退休老干部自发组织起来,本着弘扬伏羲文化和黄帝文化、研究中华文明的起源、开发新密丰富旅游资源的目的,对新密所属溱洧流域的古文化进行了深入细致的研究,并成立了新密市黄帝文化研究会,创办了《溱洧文化》学术会刊。

研究会的成立,使新密伏羲文化的研究进入了一个全新的阶段。研究会成员集中而全面地查阅整理历史文献,系统普查收集了全市涉及伏羲文化的山水地名及神话传说,并集结出版了《溱洧文化——伏羲文化专辑》。

张振型教授在得知新密伏羲文化的研究情况后,于2002年4月对这里的伏羲文化进行了为期三天的深入考察,新密伏羲文化之丰富使之大为惊叹,并撰写了题为《“浮戏”本是“伏羲山”,华夏文明此有源》的研究论文。

2004年,新密市启动了民间文化遗产抢救工程,市文联和民间文艺家协会组织开展了对民间故事的搜集整理工作。作为伏羲女娲神话传说的发源地之一,这次抢救工程对伏羲女娲在新密活动的遗址、神话传说进行了重点普查、采风和录制。

2006年5月,新密市黄帝文化研究会成立伏羲文化专业委员会,并准备申报“中国羲皇文化之乡”。

2007年11月,“中国民间文化之乡”专家考察组一行十人在中国民间副主席、省文联副主席、省民协主席夏槐群的带领下,对新密市申报“中国羲皇文化之乡”并挂牌“中国羲皇文化保护基地”进行了考察。考察组先后对来集镇伏羲女娲祠、平陌镇天爷洞、牛店镇娘娘庙、开吻山等伏羲文化遗址进行了详细考察,最后达成共识,一致认定新密市为“中国羲皇文化之乡”并挂牌“中国羲皇文化保护基地”。

2008年1月,中国民间文艺家协会发文,决定命名新密市为“中国羲皇文化之乡”并在新密建立“中国羲皇文化保护基地”。

自此,新密伏羲文化正式走向前台,成为全国伏羲文化研究的重要组成部分。这对于新密以及新密的伏羲文化专家来说,意义重大。而对于杨建敏来说,新密“中国羲皇文化之乡”的申报成功并没有让他研究伏羲文化的脚步停下,他已开始了“立足新密、放眼全国”的伏羲文化探寻之旅,万里寻踪伏羲路走过的和即将到达的城市,他已经自费走了多半。

我们必须感谢像杨建敏这样的各地伏羲文化研究专家,正是因为他们,伏羲文化才得以继续开来,光耀当代。



中皇山始祖庙

星悦城 SHOH1 全球精选 | SHOPPING MALL

淮阳·CBD核心·10万平米

# 一站式潮派购物广场

意向进驻签约商家:丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器,迪欧咖啡  
紧跟大品牌,赚钱更轻松!

VIP LINE 0394 278 6666/9999

地址:淮阳县清风路与新星路交汇处西侧(皇都大酒店向北800米) 开发商:周口泰宏置业有限公司

伏羲文化第一酒

亿 太昊伟绩

品 伏羲文

河南祥龍四五酒业有限公司  
HENAN XIANGLONGSIWU WINE INDUSTRIES CO., LTD  
客服热线:400-700-6459

祥龙四五酒业祝万里寻踪伏羲路活动圆满成功!